

# 汉坤法律评述

漢坤津師事務所

融贯中西·务实创新

2017年2月18日



## 资本市场法律

### 靴子落地,路在何方:上市公司再融资新政评述

智斌 | 梁宏俊

2017年2月17日,中国证券监督管理委员会(下称"中国证监会")发布了《关于修改〈上市公司非公开发行股票实施细则》的决定》对《上市公司非公开发行股票实施细则》(以下简称"《非公发实施细则》")进行了修订,并以发布《发行监管问答——关于引导规范上市公司融资行为的监管要求》(以下简称"《规范再融资监管问答》")的方式对上市公司再融资规则进行了实质性的调整。事实上关于上市公司再融资规则的调整预期早在今年1月20日中国证监会年前最后一次新闻发布会上即已初见端倪,中国证监会新闻发言人张晓军表态,"现行再融资制度从2006年开始实施,至今已逾十年,有必要对实施情况和效果进行评估,予以优化调整",并表明中国证监会"将采取措施限制上市公司频繁融资或单次融资金额过大","总体考虑是严格再融资审核标准和条件,解决非公开发行与其他融资方式失衡的结构性问题,发展可转债和优先股品种,抑制上市公司过度融资行为"。从最终发布的《非公发实施细则》修订稿和《规范再融资监管问答》来看,本次上市公司再融资新政旨在从上市公司非公开发行定价机制、单次融资规模、融资频率、融资用途等四个方面规范对上市公司再融资行为尤其是非公开发行融资行为的监管,这与此前中国证监会新闻发布会上的表态是一致的。

#### 1. 上市公司再融资新政的主要监管要求

#### (1) 修改主板、中小板非公开发行定价机制,只能以非公开发行的发行期首日为定价基准日

《上市公司证券发行管理办法》规定,主板、中小板上市公司非公开发行股票的发行价格不低于定价基准日前二十个交易日公司股票均价的 90%。原《非公发实施细则》第七条第一款规定,"定价基准日",是指计算发行底价的基准日,定价基准日可以为关于本次非公开发行股票的董事会决议公告日、股东大会决议公告日,也可以为发行期的首日。由于董事会的召开时间实际上是把控在上市公司管理层手中,以董事会决议公告日为定价基准日的话,上市公司管理层可以选择在上市公司股价走势较低时停牌召开董事会审议非公开发行事项以锁定发行价格,后续上市公司复牌后如果股票抬升,则发行价格相比股票市价而言会有较多的折扣,使得非公开发行存在较大的套利空间。

本次新修订的《非公发实施细则》明确规定,主板、中小板上市公司非公开发行的定价基准日 只能为本次非公开发行股票发行期的首日。由于发行期首日的股价与停牌前的股价相比一般而言会 有较大的抬升,以发行期首日为定价基准日,则发行底价与复牌后股票市价的价差会大大减小,也就大大压缩了主板、中小板上市公司定增市场的折价套利空间。

【汉坤提示】由于《上市公司证券发行管理办法》及《非公发实施细则》仅适用于主板、中小板上市公司的非公开发行,而创业板上市公司的非公开发行适用《创业板上市公司证券发行管理暂行办法》,因此本次《非公发实施细则》的修订并没有改变创业板上市公司非公开发行的定价机制。根据《创业板上市公司证券发行管理暂行办法》第十六条第(三)项规定,创业板上市公司控股股东、实际控制人或者其控制的关联方以及董事会引入的境内外战略投资者,仍可以以不低于董事会作出本次非公开发行股票决议公告日前二十个交易日或者前一个交易日公司股票均价的 90%认购创业板上市公司非公开发行股份,所发行股份自发行结束之日起三十六个月内不得上市交易。但不排除后续中国证监会可能以保代培训或其他窗口指导意见方式对创业板上市公司非公开发行的定价机制规则进行实质性调整。

#### (2) 限制上市公司单次融资规模,非公发增发股数不得超过发行前总股本 20%

此前对主板、中小板上市公司而言,在各种再融资的选择路径中,公开发行证券要求上市公司最近三个会计年度连续盈利、最近三年以现金方式累计分配的利润不少于最近三年实现的年均可分配利润的 30%,其中配股还要求拟配售股份数量不超过配股前股本总额的 30%,公开增发股票和发行可转债则要求最近三个会计年度加权平均净资产收益率平均不低于 6%,发行可转债更是要求发行后累计公司债券余额不超过最近一期末净资产额的 40%以及最近三个会计年度实现的年均可分配利润不少于公司债券一年的利息等要求,对各种发行规模、财务指标的要求较多,门槛相对较高。相比之下,非公开发行侧重于以市场约束为主,主要面向有风险识别和承担能力的特定投资者,因此发行门槛较低,行政约束相对宽松,成为了目前上市公司最主要的融资源泉。

根据《规范再融资监管问答》规定,上市公司申请非公开发行股票的,拟发行的股份数量不得超过本次发行前总股本的 20%。此项监管要求对非公开发行规模的限制甚至超过了对配股配售规模的限制,这将极大地限制了上市公司单次的融资规模,尤其对于小市值上市公司而言,其融资能力会受到较大的限制。

#### (3) 限制融资频率,本次发行董事会决议日距前次募集资金到位日不少于18个月

自 2006 年《上市公司证券发行管理办法》发布后,在本次上市公司再融资新政发布前,对于上市公司再融资频率并没有太多明文限制,但《创业板上市公司证券发行管理暂行办法》要求创业板上市公司申请再融资时其前次募集资金基本使用完毕且使用进度和效果与披露情况基本一致,《上市公司证券发行管理办法》也要求主板、中小板上市公司申请再融资时提供前次募集资金使用的报告以说明上市公司再融资的必要性与合理性。这在一定程度上使得部分上市公司在申请再融资前可能会突击加速使用募集资金,为了追求实施再融资而导致客观上降低了募集资金的使用效率。

根据《规范再融资监管问答》的规定,上市公司申请增发、配股、非公开发行股票的,本次发行董事会决议日距离前次募集资金到位日原则上不得少于 18 个月,前次募集资金包括首发、增发、配股、非公开发行股票;上市公司发行可转债、优先股和创业板小额快速融资,不适用前述规定。

【汉坤提示】《规范再融资监管问答》规定,上市公司发行可转债、优先股和创业板小额快速融资不适用于融资频率限制的规定。根据《创业板上市公司证券发行管理暂行办法》第三十七条规定,所

谓的"创业板小额快速融资"是指,创业板上市公司申请非公开发行股票时融资额不超过人民币五千万元且不超过最近一年末净资产 10%,但是最近十二个月内该创业板上市公司非公开发行股票的融资总额不得超过最近一年末净资产 10%,该等非公开发行股票申请由中国证监会适用简易程序审核。但实践中,该种再融资方式由于融资规模上限太小,无法满足上市公司对募集资金的需求,故较少被上市公司采用。

#### (4) 限制融资用途,避免"脱实向虚",防止变相进行财务性投资及投入类金融业务

此前对上市公司再融资资金用途的监管要求主要体现在《上市公司监管指引第2号——上市公司募集资金管理和使用的监管要求》的相关规定中,要求上市公司募集资金原则上应当用于主营业务,除金融类企业外,募集资金投资项目不得为持有交易性金融资产和可供出售的金融资产、借予他人、委托理财等财务性投资,不得直接或间接投资于以买卖有价证券为主要业务的公司。为了规避《上市公司监管指引第2号——上市公司募集资金管理和使用的监管要求》对募集资金用途的监管要求,部分上市公司可能采取先使用自有资金进行财务性投资或投入类金融业务,然后再以再融资募集资金补充流动资金的方式变相地将募集资金用于前述用途。

根据《规范再融资监管问答》的规定,上市公司申请再融资时,除金融类企业外,原则上最近一期末不得存在持有金额较大、期限较长的交易性金融资产和可供出售的金融资产、借予他人款项委托理财等财务性投资的情形。对于那些"脱实向虚"、使用大量资金用于财务性投资及投入类金融业务的上市公司,未来将很难符合进行再融资的申请标准。

事实上,该项规定与对上市公司公开增发股份的监管要求是一致的,《上市公司证券发行管理 办法》第十三条第(二)项、《创业板上市公司证券发行管理暂行办法》第十三条第(一)项均要 求,上市公司公开增发股份的,除金融类企业外,最近一期末不存在持有金额较大的交易性金融资 产和可供出售的金融资产、借予他人款项、委托理财等财务性投资的情形。从该项新政来看,中国 证监会对上市公司再融资监管改革正在使非公开发行与公开发行的条件差异越来越小,压缩再融资 制度套利的空间。

#### (5) 再融资新政生效后的适用时效

在适用时效上,《非公发实施细则》和《规范再融资监管问答》自发布之日起立即实施,此后新受理的上市公司再融资申请即予执行,但已经受理的上市公司再融资申请则不受影响。

#### 2. 再融资新政对上市公司及各市场参与方的影响

#### (1) 压缩再融资募资规模和频率,为解决 IPO 堰塞湖争取时间

根据 Wind 数据统计显示,2016 年 1-12 月,创业板 IPO 实际募集资金总额为228.210 亿元,而创业板非公开发行实际募资资金总额为1775.355 亿元;中小板 IPO 实际募集资金总额为199.492 亿元,而中小板非公开发行实际募集资金总额为4863.876 亿元;上交所主板 IPO 实际募集资金总额为960.257 亿元,上交所主板非公开发行实际募集资金总额为7094.380 亿元。可见,在境内资本市场,A股非公开发行对资金的抽取量已经大大超越A股IPO。目前中国证监会正在加速推进A股IPO的审核速度,从历次新股发行改革的实践看,IPO的加速需要一个总体稳定的股票市场外部环境,为了平衡股票供给与市场资金量的供求关系平衡,适当压缩再融资募集规模空间似乎是监管机

构在努力为 IPO 扩容营造一个更为稳定的股票市场环境,从而争取更多的时间得以解决 A 股 IPO 的堰塞湖问题。

#### (2) 马太效应显现,优质上市公司融资平台价值提升

上市公司再融资新政发布后,上市公司的单次融资规模和融资频率相较以往都受到较大限制,部分财务表现优秀的上市公司可以选择转向公开增发、配股、可转债、优先股等门槛相对较高的融资方式,并且股本总额较大、市值较高的上市公司在募资能力上会显著强于小股本、小市值的上市公司,因此上市公司很可能出现两极分化,缺乏优质资产和良好财务表现的上市公司未来的转型发展之路可能会受到较多限制。

#### (3) 定增交易折价安全垫受限,定增投资更强调个股成长性,交易潜在纠纷也可能增多

以前定增交易中由于发行底价与上市公司复牌后市价之间的折价空间较大,市场投资者往往偏重发行底价相比于股票市价的折价率,而忽略了上市公司的成长性和内在投资价值。再融资新政改变了主板、中小板上市公司的定价机制,大大压缩了发行底价与股票市价的折价空间,因此未来投资三年期定增时需要更多关注上市公司的成长性,否则仅凭有限的发行折价安全垫可能难以确保投资者取得理想的投资回报。另一方面,由于再融资新政压缩了定增交易的套利空间,以后定增交易中投资者可能会更多地要求上市公司实际控制人提供定增交易最低收益的保底承诺,一旦限售期届满后上市公司股价无法达到投资者理想预期,则上市公司及其实际控制人与定增投资者之间关于定增收益保底承诺的潜在纠纷很可能会增多。

## ● 特别声明

汉坤律师事务所编写《汉坤法律评述》的目的仅为帮助客户及时了解中国法律及实务的最新动态和发展,上述有关信息不应被看作是特定事务的法律意见或法律依据,上述内容仅供参考。

如您对上述内容有任何问题或建议,请与汉坤**智斌律师(+86 10-85255525; bin.zhi@hankunlaw.com)**联系。